

为农民工讨工资：

汉滨讨回 3613 余万元 后柳镇讨回 40 余万元



社区务工的 466 名工友也全部足额领到了工资。

2019 年 12 月 28 日，一辆银行押钞车满载参与建设汉滨区长岭社区农民工的部分工资，驶进了长岭社区项目部，现场等候的农民工脸上纷纷露出喜悦的笑容。当天通过现金方式集中为 320 名农民工兑付工资 800 万元，通过银行转账为 95 名农民工兑付工资 600 万元。

据了解，在 2019 年政府投资项目和国企项目欠薪问题实现清零后。劳动保障部门将通过创新监管模式、行政司法联动、信用平台联合整治等方式，针对其他欠薪案件加大打击力度，保障工资支付制度落实到位，确保在 2020 年春节前实现动态清零。

今年以来，汉滨区认真贯彻落实中省市根治欠薪工作的决策部署，扎实开展 2019 年度根治欠薪冬季攻坚行动，以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造等行业为重点，突出政府投资项目和国企项目，加工制造业企业、快递、网络平台企业，以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业，进行欠薪隐患再排查，欠薪问题再化解。先后对全区 51

个在建项目和其他行业薄弱环节，逐个摸排清查，共查处欠薪案件 23 起，对逾期不按要求整改的 7 家企业，以涉嫌拒不支付劳动报酬罪移交公安机关处理，为 1899 名劳动者追回工资 3613 余万元。

又讯（通讯员 刘天天）“钱我拿到了，太感谢你们了……”程某在电话里激动地告诉回访的工作人员。

近日，程某匆匆地来到石泉后柳镇社治办说，自己今年 8 月份和哥哥、邻居一起，在一个姓刘的包工头手上干活，至今未给工资，多次索要未果。现因妻子生病住院，需要钱来治疗，而无法联系到包工头，希望能帮自己要回工资。

接到诉求后，该镇党委书记第一时间打电话查询此工程的详细情况，并安排专人负责。经调查走访得知，程某所做的该类工程目前还未全部结束，工人工资需要在全部工程结束后方可兑现。随即，工作人员与姓刘的包工头取得联系，包工头表示自己出差，一个周后才回来。考虑到程某急需用钱，镇党委书记找到负责此工程的主要负责人，将程某的情况向负责人说明后，负责人答应自己先垫付程某的工资。12 月 9 日，企业负责人亲自将程某等 3 人共计 1.8 万元工资送至程某家中。

今年以来，后柳镇全力维护农民工合法权益，对所有讨薪民工反映的问题一律纳入书记三本账，设立绿色通道，快速办理。截至目前，已为多名民工追回工资款 40 余万元。

康一直操心着在刘家沟社区项目工地上干活时，建筑企业拖欠的近 2 万元工资拿不到手。

“今天，突然接到电话，让我们来项目部领钱，甭提心里有多高兴，心里的这块‘石头’终于落地了，可以安心回家过年了。”皮肤黝黑的陈远康乐呵呵地说，2019 年 12 月 25 日，和他一起在刘家沟

本报讯（通讯员 匡世友 张昊）连日来，汉滨区聚焦农民工工资拖欠多发领域和行业，扎实开展农民工工资兑付发放仪式，880 余名农民工领到辛苦钱回家过年，这标志着汉滨区 2019 年政府投资项目和国企项目欠薪问题实现“清零”。

年关临近，今年 28 岁的水电工陈远

本报讯（通讯员 钱运立 雪蛟）近日，安康西津汉江大桥桥梁护栏升级改造工程全面完工，新装的护栏柱固梁顺、内实外美，防撞能力强、安防系数大大提高。据了解，2018 年 10 月 28 日重庆市万州区长江二桥公交坠江事故发生后，中省市紧急下发文件，要求加强公交行驶安全和桥梁防护工作。安康市住建局主要领导亲自调研、科学决策，率先将西津汉江大桥护栏提升改造工程列入 2019 年城改重点项目。为抓牢、抓实桥梁安全防护工作，防患于未然，最大限度地保障人民生命财产安全，该局及时启动西津汉江大桥护栏提升改造工程，并

西津汉江大桥改造全面完工

立下军令状，要求具体责任单位市政园林处在 53 天内必须完成。

2019 年 11 月 2 日，西津汉江大桥护栏提升改造工程正式开工。西津汉江大桥连接安康大道、瀛湖快速干道、南环干道、巴山路等城市主干路，地处咽喉要塞，车流量大，经项目组与交警部门充分研讨，最终确定先西后东、自南向北、流水作业的施工方案。按照全部工程

内容，完成 984 延米新增 SA 级防撞护栏，基础凿槽、植筋、安装螺栓、绑扎钢筋、浇筑混凝土、安装立柱横梁、修复泄水孔、铺装人行道等 8 道工序，任务之繁重、艰巨，对参建各方都是一场严峻的挑战和考验。各参建单位实行三班倒 24 小时连续作业制，通力合作、协同作战、集思广益。施工现场秩序井然，钢结构加工又好又快，各项工序紧密衔接，资源得到

优化配置，持续破解钢结构加工、喷漆防腐、主梁植筋等三大难题，工作局面迅速打开；在施工高峰期，施工现场每天投入百余名施工人员，10 余个施工班组，20 多个工作面，40 余套施工机械设备。在各方努力下，施工现场一天一小样，十天大变样。通过 47 天奋战，2019 年 12 月 18 日完工，提前 6 天完成改造任务。

春联到 年味来

本报讯（通讯员 贾潇）“春联到，年味来！”1 月 9 日一大早，汉滨区江北办张岭社区的小广场便被群众团团“围”住了，汉滨区 2020 年“万副春联进农家”启动仪式正在这里火热开展。

“子岁人奔新富路，鼠岁三春报福音，老师，我想要这个。”居民们个个喜笑颜开，挑选着中意的对联，排着队请老师写。凝神静气、挥毫泼墨，随着笔锋勾、挑、提、顿，一幅幅饱含祝福的楹联新鲜出炉，深受广大喜爱。

另一边，“把根留住·我眼中的最美

非遗传承人”流动摄影作品展吸引了不少群众驻足观看，汉滨剪纸技艺作品赢得围观群众的交口称赞，少儿图书馆赠书活动更是让不少小朋友拿到了新年礼物。

一边铺晒笔迹未干的墨宝，一边还能欣赏着民间文艺社团精心编排的文艺节目，社区居民提前感受到了浓浓的春节文化氛围。“外头打印的对联哪有老师写的好啊，还送我一只纸老鼠，这样的好事我们明年还来。”举着剪纸，社区的老人廖阿姨笑得格外明媚。



115 份新年礼物送给老党员

本报讯（通讯员 刘亚婷）1 月 2 日，恰逢“腊八”。汉滨区老城街道党工委联合共驻共建单位兴科集团，对辖区困难老党员进行了走访慰问，并送上新年礼物。

“党组织很温暖，把咱们时刻记挂着，我们也会发挥余热，把党的政策传递给下一代、传递给身边的人。”社区

困难党员代表在座谈会上交流发言。在简短的启动仪式后，老城街办与兴科集团人员为各社区困难党员代表集中发放了慰问金与慰问品，同时，分组到办属 9 个社区进行走访慰问，将 115 份新年“礼物”送到困难老党员、群众的手中。

去，于是二话没说，他和父亲一起干了起来……

感恩父母，更亲近更温暖

去年 12 月 20 日，员工夏柳打好洗脚水并亲自给父母洗脚，“从他们的笑容中感受到了他们的欣慰，一家人其乐融融。父母对我们的爱不求回报，我们也可以为父母做一些简单的事情。”员工李珊也借假期给父母买了洗脚盆，父母收到礼物开心得像个孩子。

寒冷的冬季里，最让父母感动的是，亲手上端一盆热水，为父母洗脚。该行鼓励员工回家为父母洗一次脚，让员工真正感受到“更亲近更温暖”。

常回家看看，多点陪伴、多点照料、多点仪式感。子女的“孝亲假”，父母的“幸福假”，该行通过该项举措，不仅满足了员工父母的情感慰藉，也使得员工以更好的精神状态投入到工作中，进一步增加了全行员工的认同感、使命感、责任感。

一天孝亲假 一份情无价

通讯员 刘毅

时增设“孝亲假”，给予每名新转正员工一天假期，鼓励他们将自己转正后的第一个月工资，用于回家孝敬父母，做一件让父母感动的事情。

员工袁琪利用假期陪妈妈爬山，他说：“我觉得陪伴是最长情的告白，当我们越来越大，父母却越来越‘小’，原来孩子离不开父母，现在是父母离不开孩子啦。”

“停手”不如“动手”

“一次次告诉父母，停手吧，别干了；太辛苦，休息会。没人愿意干活，父母也一样，作为儿女，我们应该靠行动，让父母停手不如自己动手。”员工黄瑶说：“父母在开店，去年 12 月 20 日下午，我和妈

百善孝为先，“孝”是从古至今源源流长的传统美德。浙江在旬阳设立的陕西唯一一家“多县一行”制泰隆村镇银行，大多职工是浙江人，远离家乡和亲人，为了满足员工尽孝责任，制定了独有的“孝亲假”。

第一个月工资孝敬父母

常回家看看，哪怕给妈妈刷刷筷子洗洗碗……员工邱鹤钦平常工作忙，家里常常打电话回去，但是由于各种原因没有回家，正好利用孝亲假这天回家，赶上母亲生日，把转正后的第一个月工资交给了母亲，还亲手为母亲做了一顿简单的饭菜。员工赵静参加工作后，陪伴父母的时间少之又少，趁着孝亲假的机会，给父母做了一顿可口的饭菜，让父母非常开心。

该行入驻旬阳后，努力探索把泰隆企业文化与当地孝道文化有机融合，要求各级管理者常态化开展员工家访，了解员工家里状况，提供力所能及的帮助，同

书堰村腊月“年味儿”足

本报讯（通讯员 何万鑫）1 月 13 日，“扶贫扶志 文化先行”安康市贫困村示范性公共演出活动走进紫阳书堰村，文艺骨干们和书堰村民“齐上阵”，为村民送上了新春佳节的美好祝福。

演出有歌曲、舞蹈、小品等，赢得在场村民的掌声和喝彩声。受邀的书法家们向村民赠送即兴创作的春联、福字，浓浓的“年味儿”随着红红的春联走进每位村民的家里。同时，隆重表彰了全村 27 名脱贫致富能手。

进入腊月以来，书堰村喜迎春节的气氛越来越浓厚。接下来，书堰村还将陆续组织开展各类主题活动，丰富村民的精神生活，提升村民们的幸福感和获得感。

双河口镇农民运动会“农趣”浓



本报讯（通讯员 谢传友）扛着粮食比赛，推着轮胎赛跑……近日，在汉阴县双河口古镇广场，带有浓郁质朴山野气息的农民趣味运动会火热开赛。

赛事紧扣农耕、农情、农趣，共设置了翻滚轮胎、负重前行、团体拔河等趣味比赛项目，来自斑竹园村、幸和村等 11 个村的 68 名村民踊跃参加。

赛场上，一个个妙趣横生的项目轮番上演，一位位庄稼汉化身“大力士”奋力奔跑，平日里那些忙于农事的兄弟姐妹都成了运动场上的“健将”，大家投入其中，你追我赶，奋力比拼。农运会赛场就是田间地头，仿佛农民日常干农活的场景。既是实力的显示，又是技巧的博弈，更是彼此的合作。一旁的观众更是热情高涨，加油声、欢笑声此起彼伏，整个赛场成了欢乐的海洋。

“农运会把农产品当作道具我是第一次遇到，感觉挺有意思的，我们这些种了一辈子庄稼的庄稼汉从没想过，有一天，庄稼地里扛粮食的力气活也能成为最有趣的比赛。”获得负重前行趣味项目比赛冠军的农民运动员张世珂笑着说道。

池河镇五爱村入选全国乡村治理示范村

本报讯（通讯员 陈曼）近日，中央农村工作领导小组办公室、农业农村部、中央宣传部、民政部、司法部公布了全国乡村治理示范村镇名单，池河镇五爱村入选。

近年来，五爱村按照“生态优”“村庄美”“产业强”“农民富”“乡风好”的建设要求，创新“旅游+”，以“风光+体验”推动农业变景区，以“生态+康养”推动农产品变商品，成功打造省级现代农业园区、斑竹园、金丝皇菊产业园等特色产业。以新民风建设为抓手，大力开展移风易俗、文化传播、依法治理、诚信建设、文明创建、道德评议等六大活动，家风民风持续向好。以扫黑除恶专项斗争为契机，结合书记民情“三本账”，常态化开展普法宣传、矛盾纠纷调解等活动，互敬互助成为风尚，先后成功创建全省美丽宜居示范村、市级文明村。

60 名贫困学生将得到 108 万元助学金

本报讯（通讯员 张蕾）1 月 3 日，由安康籍及其他爱心人士捐赠资金设立，市慈善协会第 19 志愿者小组负责实施的“秦巴绿叶公益助学计划”在汉滨高级中学启动，现场为安康中学和汉滨高级中学 20 名贫困学生发放了 12 万元助学金。

据了解，秦巴绿叶公益助学金受助对象为安康中学和汉滨高级中学品学兼优的高一贫困新生各 10 名，资助标准为 500 元/月，每期共发放 36 个月。该助学计划按三期实施，每期为期 3 年，逐年启动，同步实施，三期共计资助贫困学生 60 人，捐助总额达 108 万元。

汉阴强力推进农村人居环境整治

本报讯（通讯员 朱小玉）今年以来，汉阴县全面打响农村人居环境整治攻坚战，城乡环境面貌大幅改观。

该县成立了由县委书记任组长的农村人居环境整治工作领导小组，制定印发了《汉阴县农村人居环境整治三年行动实施方案》，筹集财政资金和社会资金 5000 余万元用于农村人居环境整治。在工作推进中，将人居环境整治与脱贫攻坚、移民（脱贫）搬迁、特色产业培育、文明和谐社区创建、重点镇建设及传统村落保护相结合，把垃圾革命、厕所革命、污水处理等重点治理作为保护绿水青山，留住美丽乡村，建设美丽家园的“切入点”，建立了“有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查”五有村庄环境长效管护机制。通过综合、全面、深度整治，推进农村展现新面貌，居民展现新气象，生产展现新质态。

旬阳志愿者开展平定河水资源调查

本报讯（通讯员 冉平）为加大南水北调水资源调查与保护力度，近日，旬阳交通运输局党员志愿者会同吕河汉江水资源保护工作站，前往吕河平定河流域开展水资源调查与保护工作。

工作人员采取一点带面，查阅文献资料与实地踏勘相结合的方式，对辖区山川、河流、地名、村庄等场景、人文历史进行记录和拍摄，做好对汉江水资源调查工作。与此同时，工作站将继续对汉江平定河流域的水资源加强保护，对平定河辖区山川、河流、地名、村庄等进行资料收集，为加大南水北调水资源保护贡献自己的力量。志愿者段波表示，环境保护，一半靠实际行动，一半靠教育宣传，尤其要从小孩子抓起。

白河民间“花鼓子”登上舞台

本报讯（通讯员 朱明富）“党的富民政策响好哎！幸福的日子我们都赶上喽……”这是石关村秦林新随口编唱的“花鼓”词，充满了乡土气息的民谣曲调，一开场，台下就爆出了热烈的掌声。

近日，白河县仓上镇在天宝园区举办的“陕南花鼓子”表演赛吸引了很多游客。震山的锣鼓，在冬日山野里回荡。“一唱感谢共产党响，我顿顿吃饭把你来想哎，往年呀累死累活吃的糊豆儿汤，如今是要啥有啥一日三餐喷喷那个香哎！”83 岁老党员张新田编唱的《八唱共产党》，声音洪亮，中气十足。在仓上镇，农家过红白喜事，常以“花鼓子”助兴取乐，村子里随便找一个中老年人，只要锣鼓一响，不论男女都能吼出几声花鼓调子来。歌词都是随时随地随景而作，嬉笑逗骂、不拘题材、出口成章，随手“拈来”。

“陕南花鼓子”是民间艺人从“汉剧”中取精选段，随口翻唱，成为山野山民们就地取乐的地域文化流派。其曲式结构和旋律相同，但发音腔调各有特色。同一种花鼓子，或说或唱，却有各自不同的表演形式，不同的抒发情怀。如今的“花鼓子”既承载了民间娱乐功能，保留了原始形态，又在长期演绎中不断升华，融入了脱贫攻坚、扫黑除恶、政策宣讲和新民风建设新内涵，演唱的歌词内容健康，文明新颖，深得广大群众的参与和喜爱。

近年来，仓上镇重视挖掘采莲船、舞狮子及花鼓子等民间传统文化，培养了一批内容新、素质高、有品位的民间艺人。在农民丰收节、迎国庆、闹元宵等群众文化活动中，以精彩的表演，展示了新时代农民的精神面貌和丰收后的喜庆场面，充实了群众文化生活。